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ВСТУП

Глобалізація сама по собі змінює світ на єдиних засадах, щодо 
яких існує згода. Ці процеси найчастіше пов’язані із економічними 
процесами, які потім супроводжуються політичною інтеграцією. 
В основі цієї інтеграції лежить ідея солідарності зокрема через 
концепт світового громадянського суспільства, репрезентованого 
мережею неурядових організацій

Українська економіка знаходиться на перехресті. Певною мірою 
така невизначеність, а з іншого боку – нові можливості, пов’я-
зані із недовершеністю правового регулювання. Сучасні тенденції 
розвитку правової, економічної та політичної системи в Україні 
дозволяють цілком істотно змінити ціннісні орієнтири, що може 
мати вирішальне значення для правового регулювання еконо-
мічної системи. 

У світлі цього у цьому виданні викладено основні міркування 
щодо визначення оптимальної моделі правового регулювання 
економічної системи України в умовах глобалізації відповідно до 
критеріїв верховенства права, свободи, поваги людської гідності, 
інноваційного та сталого розвитку. Монографія розвинула основні 
положення посібника, який був присвячений ефективності право-
вого регулювання економічної системи. Тут же економічна система 
розглядається через призму інституцій, правил і процедур як 
важливих компонентів і критеріїв якості її правового регулювання.

У монографії обґрунтовуються засади соціетальної моделі націо-
нальної економічної системи. В якості засад цієї моделі розгляда-
ються сукупність юридичних засобів, заснованих на вільному 
розвитку індивіда, реальних гарантіях економічних свобод, функ-
ціонуванні засад вільної ринкової соціально орієнтованої еконо-
міки та збереженні довкілля. Подолання економічної рецесії  
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2008–2010 років та пандемії коронавірусу, збалансований підхід 
у механізмах ринкового саморегулювання та організаційної ролі 
держави, наддержавних інституцій та міжнародних організацій 
можуть сприяти формуванню соціетальної моделі економіки. Цей 
підхід поєднує у собі відносини ієрархії та координації, визнання 
державою правил, які сформовані економічними акторами та вирі-
шальної ролі держави в алокації ресурсів, необхідних для вирішення 
непередбачуваних обставин та чинників, перед якими опинилася 
сучасна економіка. Соціетальна модель економіки дозволяє забез-
печити визначення сфери інтересів її акторів, сприяти у форму-
люванні справедливих правил гри на ринку на основі фундамен-
тальних принципів права – поваги до людської гідності, свободи, 
рівності, демократичної підзвітності та підконтрольності.

Ціннісні установки та орієнтири щодо конкурентоспроможності, 
належної ділової практики на ринку забезпечують через інстру-
менти економічного конституціоналізму, регуляторної держави 
та демократичної підзвітності. Засобами їх забезпечення служать 
верховенство права, незалежні державні регулятори та вимоги 
прозорості й належної правової процедури. Під цим кутом окрему 
увагу приділено дослідженню правового забезпечення інновацій-
ного та сталого розвитку національної економіки в умовах процесів 
глобалізації. З точки зору європейської інтеграції та інших регіо-
нальних форм економічної співпраці розкрито основні напрями 
правового забезпечення інноваційного та сталого розвитку еконо-
мічної системи України. 

У монографії розкрито основні моделі втручання держави 
в економічну систему, зокрема розкриваються тенденції до 
формування соціетальної моделі економічної системи. Окрему 
увагу приділено питанням ефективності правового регулювання 
та функціонування економічних інституцій, його особливостей 
у перехідних економіках. Висвітлено еволюцію національного 
суверенітету через призму транснаціональності у правовому  
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регулюванні економічної системи, а також за допомогою юридичних 
інструментів забезпечення національних економічних інтересів 
На прикладі забезпечення епідемічної безпеки розкрито особли-
вості взаємодії національного та транснаціональних елементів, 
а також основні риси і тенденції розвитку трансгуманізму. У якості 
ключових критеріїв цього процесу розглядаються людська гідність, 
цілісність індивіда та роль свободи розвитку індивіда у здійсненні 
економічних свобод.

У рубриці адміністративно-правових аспектів економічних 
інститутів висвітлено межі адміністративного втручання в еконо-
мічні інституції та ефективності правового регулювання подат-
кових відносин. Розкрито конституційні та адміністративні засади 
забезпечення економічної конкуренції, зокрема висвітлено її 
особливості на ринку енергетики, що має вкрай важливе значення, 
оскільки ця галузь є тригером сучасних трансформацій на націо-
нальних і глобальних ринках. Україна є інноваційною у сфері здійс-
нення публічних закупівель, чому присвячено окрему частину 
роботи, в якій також розглянуто перспективи удосконалення цієї 
сфери юридичної діяльності.

Праця також зачіпає приватно-правові аспекти економічних 
свобод, зокрема природи окремих свобод з точки зору їх самообме-
ження, права на приватність, ліцензійних договорів у сфері автор-
ського права, економічних свобод у сімейному праві, особливостей 
юридичних осіб приватного права. У контексті розвитку комерцій-
ного права висвітлено особливості формування накопичувальної 
системи пенсійного страхування, розвитку цифрової економіки, 
інновацій у підприємницькій діяльності та свободи наукових дослі-
джень, доктрини заборони суперечливої поведінки як засіб вияв-
лення недобросовісності.

У сфері комерційних правовідносин монографія зачіпає проблеми 
правового статусу господарських товариств, основні риси та роль 
цифрової економіки у комерційній діяльності, доктрини заборони 
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суперечливої поведінки як засобу виявлення недобросовісності та 
проблеми співвідношення публічного та приватного інтересу при 
вирішенні земельних спорів. Також розкривається проблематика 
правосуб’єктності учасників комерційних відносин з точки зору 
господарського законодавства1. 

Окремо заслуговує на увагу розкриття інновацій у підприєм-
ницькій діяльності, в якій також значно приділено увагу питанням 
забезпечення академічної свободи, оскільки інновації зачіпають 
впровадження результатів наукової і науково-технічної діяль-
ності у комерційній сфері. Саме у такій площині слід розглядати 
розвиток економічних процесів та ступінь втручання держави, яка 
має брати участь у фінансуванні інноваційних проектів на засадах 
державно-приватного партнерства. Розкрито особливості доктри-
нальних підходів до проблеми визначення юридичної відпові-
дальності (цивільно-правової відповідальності), співвідношення 

1 Про дискусійність того підходу варто нагадати рішення Федерального суду 
Канади у спорі, що стосувався накладання арешту на літаки КБ Антонов з метою пога-
шення суверенних боргів України (TMR Energy Ltd. v. State Property Fund of Ukraine, 
2003 FC 1517 (CanLII), 158), який у зв’язку із суперечливістю юридичних конструкцій 
права України щодо оперативногоу управління майном з огляду на гарантії права 
власності, застосував право Канади, звільнивши з-під арешту українські літаки як 
такі, що належать компанії, хоча яка належить державі, однак на ринку вона вступає 
цілком як самостійний суб’єкт для здійснення комерційної діяльності на приватно-
правових засадах:

«158. Крім того, оскільки це питання має відношення до результату, я вважаю, 
що дебати експертів щодо питання про те, чи можуть державні активи, 
виділені держпідприємству, бути арештовані та продані під час виконання 
судових рішень проти держави або підприємство є суто теоретичним. Він не 
відображає стан українського законодавства з тієї простої причини, що укра-
їнське законодавство не розглядає це питання і не дає відповіді на це питання. 
Перехід української економіки до ринкової економіки та її правової системи 
до системи, що визнає приватне підприємництво та власність, просто 
подолав її законодавчу базу, а нові закони, прийняті для підтримки вільної 
ринкової економіки, здається, не відповідають запланованому та всеосяж-
ному законодавству. <…> З огляду на масштабність завдання перетворення 
правової системи радянського зразка на ринкову систему, а також швидкість, 
з якою це було зроблено, не дивно, що результат має виглядати хаотичним, 
надмірним і суперечливим. У цьому контексті визнання того, що логічного 
вирішення юридичної головоломки може не існувати, є, можливо, більш шано-
бливим і вірним для української системи, ніж спроба вбити рішення, засноване 
на «логіці» наших правових інститутів, в українське законодавство.
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цивільно-правової відповідальності та санкції як правових кате-
горій, окремих аспекти переддоговірної відповідальності

Завершується монографія характеристикою природи соціально- 
економічних прав та їх юридичного захисту, а також їх забезпе-
чення засобами конституційної юстиції та у практиці Європейсь-
кого суду з прав людини. Також розкривається проблематика 
захисту соціально-економічних прав з точки зору економічного 
аналізу права та його ціннісного виміру, а також роль Європейської 
соціальної хартії у подальшій еволюції та підвищенню ефектив-
ності захисту прав людини

Монографія розрахована на магістрів та аспірантів, які прово-
дять дослідження у відповідних сферах юриспруденції, а також для 
фахівців, які спеціалізуються у сфері юриспруденції, економіки та 
соціології.

З повагою,
доктор юридичних наук, професор
Михайло Савчин


